

## 躍上世界舞台 競逐學術天下

各位貴賓、各位校友、各位老師、各位同學：

今天欣逢臺灣大學創校81年校慶，所有的臺大人莫不滿心喜悅迎接這個別具歷史意義的日子。猶記去年，我們在慶祝80周年校慶時，許下「八十臺大，前進百大」的心願，今年在英國《泰晤士高等教育增刊》所公布的「全球大學排名」，本校世界排名躍升為第95名，首度進入世界百大，朝向世界一流大學的願景邁進一大步，也達成了政府推動邁向頂尖大學計畫的初步目標。我以很欣慰也很驕傲的心情宣布「我們做到了！」。在領域評比方面，今年本校有三個領域（自然科學、人文及社會科學）進入世界前60名，有兩個領域（工程與資訊、生命科學與生醫）更進入世界前50名。另外在上海交通大學所作的世界大學評比中，從民國95年到今年本校排名從第181名進步到第150名，在兩岸三地華人大學中最為領先。但是進入百大只是躍上國際舞台的一個重要的門檻，「亞洲頂尖，世界一流」的目標仍有待繼續努力。令人欣慰的是，過去幾年，本校展開了全面的軟硬體改造工程，其成果除了研究的質量大幅提升以外，教學的品質、學生的輔導與服務、領導及創意教育也有大幅的改善。本校的國際化與世界各大學間各項形式的

交流與合作也大幅增加。未來4年將擴大讀學位的外國留學生數目從目前的1,430餘人（包括僑生），到5年後的2,000人；短期交換生從目前的300人到5年後的1,000人，而且規劃本地生中三分之一在其4年大學生涯中有出國一學期到姊妹校交換的機會。

在擴大國際學術交流方面，將積極尋求與美國MIT建立策略聯盟，擴大與加州理工學院（CIT）、IBM公司、東京大學及歐盟各國著名大學的合作研究。我們已經躍上世界舞台，未來我們將跳脫追隨者的角色，競逐學術天下，逐漸扮演開創者及先驅者。

臺大能在過去81年來，屹立不搖並精益求精，必須歸功於它的核心價值，就是校訓「敦品勵學、愛國愛人」的精神。在這個基礎上，臺大本著「教育卓越」、「研究卓越」以及「關懷社會」三項中心理念，提供師生一流學習與創新的優質環境，培養社會領導菁英與知識創新研究人才，以提升臺灣的學術水準、協助國家的整體發展、追求人類的永續生存。

處於全球環境快速變遷的今日，臺大的挑戰不同於以往。為繼往開來，更上層樓，各位同學要更積極的努力向學，充實自己、要求自己、為做一個社會的領導人而準備自己。尤其在進入百大之後，各界都以更高的標準和更嚴格的眼光來審視我們，面對各方的批評指教，要保持理性冷靜，有則改之、無則勉之，不能妄自尊大，也不

# —臺大創校81周年校慶致詞

李嗣翻

要妄自菲薄。希望這些經驗能淬煉出更成熟的人格，不但具有明辨是非的能力，也要養成欣賞他人成就的胸襟。

今天，我們在這裡特別頒授名譽博士學位給曹永和、彭汪嘉康二位先生；頒發傑出校友獎給楊世彭、劉兆漢、何志明、高民環、陳怡蓁及王進崑等六位先生。我們在此要向曹永和先生在提升臺灣歷史研究的國際聲望所作的重大貢獻，彭汪嘉康先生在癌症遺傳學的卓越成就，以及培育國內癌症的臨床研究及治療人才的重大貢獻，及

傑出校友們在人文藝術、學術、工商，及社會服務各方面的傲人表現，致上最高的敬意，同時也要再次經由他們的典範，凸顯臺大一向所秉持的核心價值。

在臺大慶祝創校81年的時刻，臺大人應該更緊密的攜手，發揮追求卓越力量，對於臺灣及人類的自我更新，做出最大的貢獻。

最後，讓我們共同祝賀臺大生日快樂，也敬祝各位貴賓、各位師長、各位同學身體健康、萬事如意，謝謝大家！



李校長於校慶茶會接受馬漢寶教授（左）捐贈其先翁書畫大作。（提供／學務處課活組）